

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica

Procedimiento revolucionario

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 pes. etc.
Provincia y Portugal, trimestre... 5
Dinamarca y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30

Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capollanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana

Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 3
En la cuarta... 2
Anuncios de preferencia en los folletos del folleto... 1.40
Número atrasado... 0.25

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LOS NAVARROS

La calma y la prudencia con que se condujeron los hijos de Navarra en las gravísimas cuestiones que aún no hace un año se suscitaron en aquella importante región á consecuencia de las arbitrarias disposiciones del Gobierno, siempre imprevisor y siempre injusto cuando del bienestar del país se trata, va á tener ahora el mal pago que tienen todos los que siguen una conducta noble y elevada frente de los amaños y tropelías de nuestros gobernantes.

El art. 24 del proyecto de ley de presupuestos, sometido á la aprobación de las Cortes, ha motivado una vez más la protesta unánime de los representantes de Navarra, estímulos por las noticias que de esta provincia se reciben, y de las cuales se deduce que se hallan dispuestos los interesados á oponerse por todos los medios posibles á la aprobación del artículo mencionado.

Y como al mismo tiempo están ocurriendo de la inutilidad de las protestas pidiendo, no sería extraño que un grave conflicto estallara, y que la imprudencia del Gobierno fuera causa de trastornos y acontecimientos graves. Así lo hace sospechar la actitud resultante en que se colocan aquellos dignos ciudadanos.

Más práctico hubiera sido, según un colega indica, presentar en proyecto aparte esta delicada cuestión, que seguramente ha de entorpecer la discusión de los presupuestos; pero el Gobierno, que á todo trance pretende salir del atolladero económico en que se encuentra, por medio de unos presupuestos incalificables, que el país se encargará de juzgar, no da ni puede dar á ciertas cuestiones la importancia que indudablemente tienen, sin duda porque para los Gobiernos monárquicos, sea cualquiera su color político, no hay ya más intereses en España dignos de atención que los intereses dinásticos, y por ellos únicamente trabajan, por aquí trabajar por ellos lo hacen también por los suyos propios, íntimamente unidos á aquellos.

La región navarra se conducirá, no lo dudamos, como corresponde á ciudadanos dignos y honrados, y dará al Gobierno, y á lo que sea menester, el pago digno de su desatentada conducta.

EN LOS CUERNOS DE LA LUNA

Allá, y más allá si pudieran, colocarían los periódicos monárquicos las cuatro mal hilvanadas frases que con bronco acento pronunció la otra tarde en el Senado el general Martínez Campos, el jefe de esta situación que nos está partiendo por el idem.

Todos, absolutamente todos, se crean en el deber de rebatir el discurso, y cómo no, tratándose del que todo lo pueda, y todo lo dirige, y todo lo gobierna?

Pero es el caso que el general ha incurrido en errores graves, que los republicanos estamos en el caso de rectificar.

O todos los jefes y oficiales que tomaron parte en el último período de la guerra de Cuba faltan á la verdad, ó aquella guerra se acabó con dadas. Ellos, los jefes y oficiales, escoltaron los convoyes de oro para el enemigo, mientras la Hacienda de Cuba les debía diez ó doce pagas, y si esto fuera poco, hay un hecho que no tiene contestación. ¿Con qué nombre se conoce en la historia de aquella guerra la batalla última, la que obligó al enemigo á aceptar las condiciones de paz impuestas por el vencedor?

Y observarse que no discutimos si debió ó no dar término á la guerra el general Martínez Campos en una ó otra forma. Solo pretendemos que no se desfigure la verdad.

La primera guerra civil terminó con un convenio, y no por eso el general Espartaco dejó de merecer bien de la Patria.

En cuanto á la guerra civil últimamente sostenida en la Península, nada diremos, porque el diputado carlista, Sr. Llorens, demostró hace poco que hubo traidores en su campo, y los traidores se compran. Precisamente por esto pudo verificarse la famosa marcha del Baztán.

De intento hemos dejado para lo último el cargo más grave que contra el mismo general Martínez Campos resulta de las palabras que le obligó á pronunciar el contante discurso del general Pando.

Dijo el general Martínez Campos que él hace la guerra por la paz, con lo que no dijo nada nuevo, y añadió que, habiendo encontrado en Melilla facilidades para ir á la paz, no pudo hacer la guerra.

Aquí hay un grave error.

Las ofensas se castigan siempre, aun en el caso de que el ofensor no siga ofendiendo, porque de lo contrario, según la novísima teoría del general restaurador, cuando un hombre da un bofetón á otro, éste otro debe considerarse satisfecho si el agresor se retira tranquilamente á su casa.

Si tal proceder, en las relaciones particulares de hombre á hombre, lo calificáramos de indigno y cobarde, ¿cómo lo calificáramos entre dos pueblos, y mucho más cuando uno de ellos es semi-salvaje?

La ofensa inferida á España está impune. El bofetón calden aún nuestras mejillas; pero aquí no ha pasado nada. Necesitamos otro y otros para sentirnos indignados.

Es que convenia á Europa que aguantáramos en silencio el bárbaro ultraje, y obede-

cimos, no como un pueblo dueño de sí mismo, sino como un pueblo de lacayos. A este estado de rebajamiento nos ha conducido la odiosa monarquía.

POLITICA

Por la mañana

El libro cultivo del tabaco.—La comisión para el empréstito.

Más omisiones.

En las últimas cuarenta y ocho horas el suceso más saliente de la política es la reunión que anoche celebró en una de las secciones del Congreso la Asociación parlamentaria establecida para la defensa del libro cultivo del tabaco.

La comisión, presidida por el Sr. Dávila, terminó á las doce y media, y tuvo por objeto determinar la conducta que ha de seguir la asociación ante el proyecto de empréstito del ministro de Hacienda, con la garantía de la Tabacalera.

Nuestro querido amigo el Sr. Carvajal presentó una proposición, que sirvió de base al debate.

Sostuvo muy elocuentemente que el proyecto del Sr. Salvador es contrario á los fines que la asociación persigue, pues llevando implícita la garantía que presta la Tabacalera la prórroga del contrato por todo el tiempo que aquella dure, y siendo la Compañía Arrendataria enemiga declarada del libre cultivo del tabaco, habría que renunciar á los fines que persigue la Asociación.

En el mismo sentido se expresaron los señores Dávila, Ruiz Martínez y otros.

El Sr. Laá se mostró enemigo de todo lo que fuera oposición al ministro de Hacienda, y quiso que no se adoptara ningún acuerdo, cuya tendencia fué energicamente combatida por los Sres. Carvajal, Dávila, Montilla (D. Jerónimo) y Ruiz Martínez.

Por último, por unanimidad se aprobó la siguiente proposición:

La Asociación declara que el proyecto del señor ministro de Hacienda, para dar en garantía á la renta del tabaco, con objeto de obtener un empréstito, sería conciliable con los intereses representados por esta Asociación, si se consignara en la ley la facultad de combinar el estanco del tabaco y la garantía con el cultivo de aquella planta en la Península é islas adyacentes.

Esta tarde se eligió en el Congreso la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de empréstito que motivó la reunión que antecede.

El Gobierno, temiendo una derrota en las secciones si extremaba su criterio presentando una candidatura favorable al pensamiento, dada la marejada que ha levantado, se ha apresurado á recomendar á sus amigos la siguiente:

Sección 1.ª, Sr. Sánchez Guerra; 2.ª, señor Ramos Calderón; 3.ª, Sr. Cobian; 4.ª, señor Lavilla; 5.ª, Sr. Montilla (D. Juan); 6.ª, señor Puigcerdán (D. Joaquín); y 7.ª, Sr. Canellas.

El Gobierno espera sacar triunfantes estas candidaturas, puesto que, dados estos nombres, la comisión se limitará á no hacer nada, es decir, á mandar el asunto á la comisión general de presupuestos.

Además, esta tarde se eligió también las comisiones que han de entender en los proyectos de ley últimamente presentados por el ministro de la Gobernación.

Las candidaturas ministeriales son éstas: Proyecto de ley sobre el trabajo de la mujer: Sres. Sánchez Toca, Urzáiz, Santa María de Paredes, Castell, Laserna, Muro y García Prieto.

Proyecto de ley de responsabilidad industrial: Sres. Moret (D. L.), Pacheco, Presilla, Gullón, Azcarate, Mellado (D. A.) y Alonso Martínez (D. L.).

Proyecto de ley para saneamiento, mejora y ensanche de las grandes poblaciones, señores marques de Teverga, Baselga, Figueras (D. A.), Arredondo, Alvarez Caprés, Ordóñez y Montilla (D. G.).

Proyecto de ley sobre el trabajo de los niños: Sres. Gutiérrez Abascal, Baró, Sánchez Pastor, duque de Almodóvar del Río, Romero Paz, Galán y Burgos.

En todas estas comisiones ha querido el Gobierno que tengan participación las oposiciones.

LO DE SANTANDER

Continúa el estudiado y significativo silencio en el tristísimo asunto de Santander, y continuamos nosotros en el cumplimiento de la misión que nos hemos impuesto, y en la que no hemos de cejar hasta conseguir justicia.

Y si no lo conseguimos, tanto peor para los encargados de administrarla.

Hoy vamos á formular algunas preguntas, que son de verdadero interés:

¿Se ha tomado declaración al administrador, oficial de cabotaje de la aduana de Bilbao?

¿Se ha practicado la misma diligencia con los vistas de aquella aduana que reconocieron, ó debieron reconocer, la carga del Machichaco?

A nadie se le oculta la importancia de estas declaraciones para depurar responsabilidades, á menos que se pretenda ocultarlas en vez de exigir las.

Allá va otra pregunta:

¿Es cierto que la casa Ibarra ha dado colocación en sus oficinas á escribientes de la Aduana de Santander?

El hecho podrá no argüir malicia; pero conviene que se ponga en claro.

Y á propósito de la casa Ibarra, convendría declarar también de dónde pudo sacar aquel manifiesto de la carga del Machichaco, que

presentó en la redacción de El Imparcial, porque el vapor, en navegación de cabotaje no podía llevar manifiesto, y sólo facturas de cabotaje.

Sobre todos estos puntos obscuros conviene que se haga luz.

Y si hay quien tiene empeño, que si lo habrá, en que continúen las tinieblas, sepase también.

MAÑANA:

El Banco y el País

Carta de

EL FANTASMA

Paréntesis

¡Ojalá fuesen burros los gallegos!

Sr. D. Luis Taboada.

Mi querido amigo: Las misas empiezan á dorarse; el anuncio de la próxima tormenta excita á anticipar la recolección, y los segadores gallegos se preparan á trabajar.

Sus paisanos de usted llegan á cada pueblo cubiertos de sudor y de polvo, hacen alto en la fuente que primero encuentran, amontonan su equipaje en el suelo, y beben como pueden, como les dejan: sin molestar á la fregona del sindaco, ni al bucho del juez municipal.

Después se tumban alrededor de la impedimenta, y aguardan, soportando las burlas del vecindario, al capataz, que los distribuye en las cuadradas y en los pajares, donde han de dormir. A la mañana siguiente empiezan su tarea, que es el trabajo corporal más rudo, más aún que el del minero, el del rotador de volantes, el del cervacero y el del ambuditor francés. Comen un mal ración, beben agua y salen del pueblo con la ganancia obtenida.

Tal relación basta para enterarse á las madres de los segadores, y á mi, que tengo instintos de madre, aunque esto sea motivo de bafa para un gallego ilustre que aspira á ser excelente: el resto del planeta sigue tranquilo.

Quizá algún sabio descubra que el segador tiene un músculo particular que dilata el tórax ó impide la ansiedad, como el ladrón tiene una célula cerebral que le impulsa al robo; y seguros sin enterarnos de que ese músculo y esa célula se crearon en el organismo por la ley fatal de la resistencia á la muerte, debida en estos casos como resistencia á la sofocación y resistencia al hambre.

Tenemos la costumbre ó la picardía de no proceder con lógica; hemos visto que por la higiene han desaparecido enfermedades que no pudieran destruir las más ínfimas perturbaciones contra los enfermos, y sin embargo, queramos por la persecución destruir el anarquismo, que acaso sea un estado morboso producido en los humildes por los abusos de los soberbios.

Contra esta insupportable imperio del sofisma se rebela la razón algunas veces, y esas protestas de la razón se llaman después revoluciones.

Pues bien; invito á usted á que haga una revolución á favor de los segadores gallegos; y voy á justificar la necesidad de esa revolución, y la conveniencia de que sea usted el caudillo.

Los gallegos siegan en los pueblos porque los naturales de la localidad (hombres y mujeres) no resisten tal fea, y no la resisten, no por influencia del clima (que es muy relativa), sino porque no tienen costumbre de trabajar, porque sus nervios y sus músculos no han sido educados para el esfuerzo, que es la manifestación de la vida, ó han sido educados por el método del Sr. Vincenti, que llama gimnástica á los paseos por el campo y á las visitas á los monumentos.

De aquí se deduce que los gallegos son una necesidad vergonzosa para los labradores afeccionados, y como es vergonzosa é ineludible esta necesidad, el labrador procura ocultar su vergüenza avergonzando á los gallegos, y como no puede vencerles en alturas del cuerpo, procura vencerles en alturas sociales.

Ahora bien; las alturas sociales son el talento y la soberbia, que llevan á la posesión del poder. En talentos agrícolas nadie vence á los gallegos, cuya tierra es un trozo de paraíso y, por consiguiente, son vencidos por la soberbia, viven humillados y aumentan sus excelencias con la hermosa condición de ser humildes.

Se escoge la carne mala, aunque se pague al mismo precio que la buena, para dársela en asqueroso rancho; pretextando que los segadores tienen miseria, se riegan los pajares para que (sin ningún beneficio) enfermen los infelices gallegos; se les obliga á llenar sus cántaros en los abrevaderos y no en los cántaros de las fuentes; se les niega la asistencia en los Hospitales municipales; se les atribuyen todos los delitos cometidos en los pueblos durante la época de la siega, y las gentes alardean de su bestialidad riéndose de estas brutalidades realizadas con hombres nacidos en una tierra que tanto ha defendido la integridad de la Patria, y en niños cuya belleza física respeta las inclemencias de la naturaleza y los horrores del cansancio, y no respeta el vicio de los poderosos.

Amigo Taboada: ¿Es necesaria esa revolución? yo creo que sí. Es preciso que en este finiquito de cuentas del siglo XIX se liquiden todos los asuntos pendientes, y se sepa que las barbaries se consentían por barba-

no y por ignorancia, porque todas eran concordes y eran denunciadas.

Algunos hechos realizados hace poco tiempo, demuestran que Galicia no suele estar representada con el solido entusiasmo que exige la empresa que propongo.

Y siguiendo mi trabajo de selección, diré que los personajes gallegos tienen el defecto, quiz el único, de no ser populares, porque tienen la obsesión (que sería natural en un negro libertado) de vestirse de etiqueta y relacionarse exclusivamente con aristócratas.

Además, los hombres que llegan á personas, descansan para vivir mucho pliegan con cabeza ajena y estarán satisfechos con las concesiones que las empresas de ferrocarriles hacen á los segadores, á quienes lleva en jaulas y plataformas y sin ninguna atención, porque nadie reclama indemnización por las averías.

Finalmente, se trata de luchar contra infames, y en esa lucha la mejor arma es la sátira, que maneja usted tan hábilmente.

Yo tengo la mala costumbre de dar á los caballos la alternativa de caballeros, y después de llamarme ignorante y ladrón, resulta que he perdido mi tiempo y mi dinero, y me expongo á verme procesado. Pero usted sabe dar la estocada del ridículo en las flaquezas humanas, y de usted será la victoria si presenta usted el combate.

En la calle del Humilladero acabo de encontrarme un segador.

—¿Siga usted bien?

—Ya lo creo, y el año pasado lo hice hecho tan barato, que tanto no lo hace más nadie; pero luego nos dicen que las tierras son más chicas, y así que no cobramos el completo.

—¿Y usted se atrevería á segar alcornoques?

Me miró el gallego; comprendió que yo me bromaba; se quedó pensando, y me contestó después:

—Según la hoz.

Pues bien; en su hoz de usted, mi amigo D. Luis, encomiendo mi causa.

Suyo afectísimo,

Silverio Lanza.

Instantánea

A ó para los padres de familia

—¡Recontra! ¡vaya un frío que hacec decía el granujilla del portalón, á tiempo que la duena inexorable recordábase, con su aparición de todas las mañanas, el término regular de aquel sueño inocente y candoroso.

Producto del arroyo, engendró quizás de mal sentido arrobamientos, el pequeño Emilio sufría la desventura de su ignorado origen, el fatal olvido de caricias mundanales, pródigas un día para exteriorizar aquel ser trahumante y nómade, á quien el estado social ofrecía tan solo un futuro de cruces amarguras.

En sus días, corchos y bulliciosos, consumidos por el vapor errante de una infancia semi salvaje, el rapazuelo no intentaba vislumbrar el secreto que habíale condenado á la lucha exterminadora, en este mundo agitado por egoísmos y pasiones.

Allí, en el dístel de la anchurosa puerta, recibiendo sobre su faz mística los besos de cien rayadas, que flotaban en el espacio, ora traducidos en alientos de céfiro suave ó en rumores espantosos de huracanados vientos, Emilio dormía tranquilo sus veladas, exhausto de aguijoneadores desos y carinos íntimos.

Familiarizado con ese lecho inerte que por dosel tenía el cristal amplio de la celeste bóveda, allí pasaba las noches, recogido cual austero cenovita que con arrogancia vivo desafiando las batallas del ambiente caprichoso.

En el fondo de esta existencia, destacábase, á pesar de todo, un continuado luchar de certezas dadas.

Aquel niño, de rostro inquieto y alegre siempre, avivado por unos ojos negros de expresión gratísima, veía llegar con tristeza honda los primeros albores de la madrugada; el saludo de la aurora recogíante recibíalo con melancólicos suspiros, que conmovían su ser, envolviéndole en una atmósfera de temores horripilantes.

Para Emilio tenía el despertar algo de siniestro y horrible, mucho de tenebroso y fatídico.

Cuando la vieja portera, sacudiéndole brutalmente, le hacía observar la majestad del orado crepúsculo, presentábase á la vista de su infantil cerebro el horrible cuadro del hambre, adornado con lobregués que maturan y exigencias que hieren.

Obedeciendo á esta sugestión, aumentada un día y otro por la conducta áspera de su celadora, despreczabase ligeramente, y articulando alguna frase de gratitud equivocada, huía sin rumbo fijo, yendo á suministrar el átomo de vida á la hirviente ola de gentes que se desparramaba por las calles de la gran ciudad.

Aquella noche, Emilio se retiró más temprano que nunca á su guarida.

Retenudado por el cansancio, agotado por un ayuno forzoso de bastantes horas, quería hallar en el sueño reparo á su cuenta desgracia.

Acurrucase en el hueco de la puerta, y entre jadeante y lloroso, recibe el descanso de la muerte con un suspiro que llevaba estas sus últimas palabras:

—¡Qué hambre tengo!

Lisardo.

UN ATENTADO GRAVÍSIMO

Nuestro estimado colega El Liberal publica hoy el siguiente telegrama:

«Paris 10 (9:55 noche).—El periódico La Patrie dice hoy en lugar preferente:

«Acabamos de saber noticias de Río Ja-

neiro, cuya gravedad es tal, que no nos atrevemos á darlas sin las naturales reservas.

«Parece que durante el mes de Enero último, es decir, en plena revolución, los súbditos franceses allí residentes fueron por la fuerza alistados en el ejército del Gobierno.

«Pero como los franceses se resistían á prestar el servicio militar, y se amotinaron, fueron fusilados, sin formación de causa, en los fuertes que rodean á Río Janeiro.

«Esos desgraciados eran emigrantes que se disponían á volver á Francia.

«Aunque el caso ha procurado mantenerse en secreto, se ha sabido por la indiscreción de un personaje de la corte del general Pelzolo.

«Otros periódicos de la noche dudan de la certeza de la noticia.

«En caso de que estas noticias se confirmen, es indudable que ha de surgir un grave conflicto entre Francia y el Brasil.

«Trátase, en efecto, de un atroz atentado contra el derecho de gentes que la viciosa República no ha de dejar pasar sin exigir la más completa y total reparación.

AL EXCMO. SR. CONDE DE ROMANONES

Ilustre alcalde, que á la villa y corte del oso y el madroño

riges tan bien, como hasta tu reinado la rigieron Angulo, Bosch y otros;

á tí nos dirigimos, por conducto de un coplero barbián y saleroso,

para decirte: ¡oh, conde!

después de estos propios,

que tienes un proyecto, entre los muchos que tienes asombrosos,

que es una atrocidad, y acto seguido vamos á convencerte: ¡Para y óyenos!

Hemos sabido ¡oh, conde! con vergüenza que, según van diciendo los periódicos, suprimes una fuente que no es fuente,

sino lavabo, há tiempo, de nosotros.

Venios con mucha pena que hace días no sube al alto cielo el limpio chorro,

y que el líquido oscuro de la fuente es un líquido espeso, con microbios,

pajas, papeles, cieno y otras cosas capaces de traer en breve el morbo,

si no se renovaba prontamente ese líquido oscuro y sospechoso.

Y la fatal noticia, que ha caído lo mismo que una bomba entre nosotros,

nos viene á dar la clara del enigma que buscábamos todos,

de por qué no nos limpián el lavabo ni funcionan los chorros.

¡Quitarnos esa fuente! ¿Habráis visto disparate más gordo?

¡Si esa fuente ha prestado más servicio que Beorra (Manolo),

que es el hombre más fino y más atento que conocemos todos!

Ella nos limpia más que la Academia, ella es sostén y apoyo

de muchísima gente, en esos días en que repican gordo

y hay procesiones, fiestas, serenatas, retretas y jolgorios.

Pronto viene San Juan, y es necesario no quitar monumento tan glorioso

porque sinó, las gentes esa noche ¡dónde se dan el chapuzón histórico?

Reflexiona usted bien, señor alcalde, no sea usted tirano con nosotros

y déjenos lavar, como hemos hecho desde tiempos remotos,

en la querida fuente que ha prestado servicios tan notorios,

y no acibare usted nuestra existencia haciéndonos andar sucios y astrosos.

Esto quiere de usted, señor alcalde, el distinguido cuerpo de gorgojos.

Por la copia,

CALAINOS

RECEPCION ACADÉMICA

Celebróse ayer tarde, como teníamos anunciado, la recepción pública de nuestro querido amigo D. Luis Vidart en la Academia de la Historia.

Empezó el acto á las tres en punto, bajo la presidencia del Sr. Saavedra, en sustitución del Sr. Cánovas del Castillo, que, como es sabido, acaba de sufrir una desgracia de familia, y no pudo asistir.

Entre los concurrentes al acto vimos á los Sres. Balazuer, vizconde de Campo Grande, Sánchez Moguel, general Hidalgo, Muñoz Torrones, Ordax (D. Alfonso), Carrasco, Bremon, Mucedá, Gelabert, Altolaguirre y otros muchos conocidos, así en las letras como en las armas.

El tema elegido por el Sr. Vidart fué el siguiente: Utilidad de las monografías para el conocimiento de la Historia de España; y no hay para qué decir que lo desarrolló el conferenciante con cabal conocimiento de la materia y con suma corrección.

Así no es extraño que el numeroso público

que acudió a irle, del que formaban parte muchas y bellas damas, recompensara al señor Vidart con nutridos aplausos cuando terminó la lectura de su notable discurso.

Al distinguido jefe del cuerpo de artillería, que ayer obtuvo tan merecida distinción, contestó otro militar: el no menos distinguido jefe de nuestra marina de guerra, D. Cesáreo Fernández Duro, leyendo un discurso digno de su reputación de hombre de letras y de su reconocido talento.

En resumen: el acto resultó brillantísimo, recordándonos el origen militar de los que en primer término figuraron en él, cuán unidas anduvieron siempre en nuestra Patria las armas y las letras.

Gran número de amigos concurrieron por la noche a la casa del nuevo académico, para felicitarle por la honrosa distinción de que ha sido objeto, haciendo justicia a su prodigiosa actividad en trabajos literarios de muy diverso género, y a la clarísima inteligencia que con todos ellos ha demostrado.

Reciba nuestro antiguo y querido amigo la sincera enhorabuena que desde las columnas de EL IDEAL le dirigimos.

BUENA IDEA

El señor duque de Tamames, gobernador de Madrid, que, como todos sabemos, profesa gran estimación a la prensa periódica, va a poner en práctica una idea que juzgamos acertadísima, con objeto de facilitar a los redactores de los periódicos de Madrid el medio de adquirir datos y noticias de los sucesos que ocurren, sin que lo dificulten, como ahora sucede, el excesivo celo de algunos agentes de la autoridad, que con frecuencia niegan a los periodistas su personalidad de tales para intervenir y enterarse de cuanto puede interesar a sus respectivos periódicos.

El señor duque de Tamames desea que los directores de la prensa diaria de Madrid designen un representante y dos ó más suplentes por cada periódico, para que por el gobierno de la provincia se les expida una tarjeta encabezada con el retrato del interesado, cuya tarjeta servirá de pase ó autorización para franquear los cordones de agentes en los incendios, tumultos, crímenes y demás sucesos en que es necesario aislar del público los lugares en que aquellos se desarrollan, y puedan con facilidad adquirir las noticias que deseen.

Al efecto, piensa reunir el señor duque de Tamames a los directores de los periódicos de Madrid, con objeto de que expongan su parecer y las reformas que, a su juicio, debe sufrir el proyecto.

Aparte de lo que en la reunión se acuerde, parecemos a nosotros que el detalle de la fotografía podría suprimirse, que en atención al cambio frecuente de personal en las redacciones de los periódicos ocurra, y que motivaría una gran molestia por parte de todos, ya que, por otro lado, no nos parece de absoluta necesidad el que el portador de la tarjeta sea el mismo a cuyo nombre se haya extendido, bastando con que el lleve cualquier otro redactor del mismo periódico.

Además, creemos que, en caso de que la idea se realizara, convendría que cada redactor tuviera su respectiva tarjeta, pues, como es sabido, no puede determinarse cuál de ellos ha de presentarse en el lugar del suceso, sino que, generalmente, va el primero que de él se entera, sea cualquiera su categoría.

Esto, de todas maneras, será objeto de la reunión anunciada por el señor duque de Tamames, y no dudamos que en ella se resolverá y acordará lo que más conveniente sea para todos.

Por nuestra parte, aplaudimos la idea, y desde luego estamos dispuestos a prestar nuestro humilde apoyo al señor duque de Tamames.

SERVICIO TELEGRAFICO

De la Agencia Hispano-Internacional (ANTES FABRA)

Sociedad Geográfica

Paris 11.—La Sociedad Geográfica comercial de Burdeos celebrará esta tarde una sesión muy solemne para tratar con la mayor amplitud posible la cuestión del Canal de Panamá, bajo el punto de vista geográfico, económico y comercial.

A la sesión asistirán millares de tenedores de títulos del Panamá, que de diferentes puntos de Francia han llegado a Burdeos con este objeto.

De la conferencia está encargado el señor Jorge Thiebaud.

Un golpe de Estado

Buenos Aires 11.—Despachos del Paraguay dicen que el Sr. Morluigo ha dado un golpe de Estado, tomando la presidencia de aquella República.

Abaden que en la Asunción reina completa tranquilidad.

Economías en los ministerios

Paris 11.—En el Consejo de ministros que se verificará mañana en el Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Carnot, quedará terminada el estudio de las reformas y economías que se introducen en los departamentos ministeriales para conseguir el equilibrio del presupuesto de 1895.

Elogios a los franceses

Paris 11.—Los periódicos rusos continúan tributando grandes elogios a la Cámara francesa y al nuevo ministro de Negocios extranjeros por su actitud en la cuestión relativa al tratado anglo congolés.

Derrota de insurrectos

Rio Janeiro 10.—Según noticias de Rio Grande, las tropas gubernamentales han derrotado a los insurrectos cerca de Pelotas.

Horrible tormenta

Burdeos 10 (6 tarde).—Una terrible tormenta ha ocasionado grandes destrozos en varios ayuntamientos del distrito de Bazas. Las cosechas de uvas y trigo pueden conceptuarse perdidas.

Disolución de una Cámara

Roma 10 (6:10 tarde).—Se confirma que el Ministerio volverá a presentarse ante la Cámara conforme está constituido, y se sigue esperando, como consecuencia de este paso, la disolución de aquélla.

Nuevo Ministerio

Buda-Pesth 10 (6:40 tarde).—El nuevo Ministerio prestará mañana juramento en manos del emperador.

Ha quedado constituido en la siguiente forma: Weckerle, Presidencia; Eoetnoos, ministro de Cultos y de Instrucción; conde Julio Andrássy, de la Corte. Los ministros Honveds de la Guerra, de Justicia, del Interior y de

Comercio, conservan sus respectivas carteras.

UNA FALSIFICACION

En Barcelona se ha descubierto una importante falsificación de billetes de la lotería.

En el núm. 150, piso primero, de la calle de Floridablanca de dicha capital, se hallaba el depósito y fábrica de ellos.

La policía ha practicado en el citado domicilio un detenido reconocimiento, y se ha incautado, al par que de su dueño, el súbdito francés Joann Bergerón, de otro sujeto llamado Joaquín Soler y Piqués, de gran número de dichos billetes y de diferentes instrumentos que seguramente empleaban para su lucrativa fabricación, cuyos objetos é individuos han sido puestos a disposición del juzgado que entiende en el asunto.

Comunicado

Exposición hispano-extranjera de la industria

Muy señor mío y amigo:

En contestación a lo que me comunicó por D. Antonio Caula en el número correspondiente al 6 del actual, y en legítima defensa, me erzo en el caso de suplicar a usted la inserción de las siguientes líneas:

«Concluimos nuestro artículo anterior con estas palabras:

«La Exposición hispano extranjera de la industria tiene su mecanismo económico, pero es tan útil y tan complicado, que para poder explicarlo necesitamos hacerlo en otro artículo.» No queremos faltar a nuestra promesa, pero al mismo tiempo, como no tenemos idea preconcebida en contra de la empresa, ni del asunto en sí, piense y diga lo que quiera el yerno del concesionario, como lo único que hacemos es aquello a que tenemos estricto, perfecto é incontestable derecho, a saber: examinar, discutir, alabar ó censurar un proyecto que es del dominio público, cosa que, mientras subsistan en España las actuales leyes, nadie ha de poder impedir, diremos que llegó a nuestras manos un borrador de plan financiero para una Exposición, y en que ese borrador hay letra y números hechos del propio puño de una persona emparentada con el yerno del concesionario.

De ahí resulta que ese plan financiero pudiera muy bien ser el de la Exposición en que nos ocupamos, pero no lo afirmamos. El concesionario y su yerno pueden examinar detenidamente esos datos, y si de ellos resulta que no corresponden al sistema económico de la Exposición Hispano Extranjera de la Industria, declararlo así, pues ningún empeño tenemos en que se atribuyan ó no la paternidad de la combinación financiera, si no les pertenece, y por eso mismo hacemos constar de nuevo que no afirmamos, sino que exponemos é interrogamos nada más. He aquí los datos a que nos referimos:

Table with 2 columns: Gastos (Expenses) and Pesetas (Pesetas). Rows include Alquiler de terrenos, Estudios, Coste de los planos y Memoria, Gastos de escritorio y administración, Construcciones, Explotación, Ingresos, etc.

Dos puntos parecerán oscuros a nuestros lectores entre los brillantes y luminosos datos de ese plan de gastos é ingresos: Los bonos de la Exposición, y el sorteo de la lotería Nacional aplicado a la misma. Los bonos consisten en un millón de títulos de un valor de 5 pesetas por título, que habrían de contener 10 entradas cada uno y cuatro tickets de consumo, para que el tenedor del bono pueda comer ó beber cuatro cosas de un valor de dos reales cada una, ó consumir por ocho reales de una vez, si le parece mejor. Tenemos, pues, que un millón de bonos con 10 entradas cada uno, representan 10.000.000 de entradas, número extraordinario, colosal, número á que no pueden ascender jamás, en Madrid, las entradas de una Exposición, y más si es de carácter privado.

La estadística lo confirma: cuántas entradas hubo en la Exposición de Barcelona? Dos millones y medio. Si concedemos que Madrid tenga el doble (y es mucho conceder) resultaría que llegarían a 5.000.000, y como en el proyecto á que aludimos se trata de una emisión de 10.000.000 de entradas, tendríamos siempre que en último caso, el público se encontraría al final de la Exposición con una existencia de 5 millones de entradas, pagadas anticipadamente por él, y que no había podido utilizar por material imposible.

No es posible que eso se refiera a la Exposición Hispano Extranjera de la Industria, porque no todo lo que se otorga por un Gobierno para una Exposición Universal, puede concederse a una empresa privada, y lo mismo decimos con respecto de la lotería, que entraña una enormidad tan grande, que el señor ministro de Hacienda habrá de examinar muy detenidamente el expediente antes de aprobarlo. Por eso decíamos al principio

de estas líneas, que no podíamos creer que este proyecto financiero fuese el de la Exposición Hispano-Extranjera de la Industria.

De todos modos, suprimimos los comentarios, porque, ó nos han engañado, y entonces no hay peligro ninguno, ó el hecho es cierto, y de serlo, se tratará el asunto en las Cortes así que deba tratarse.

Y dicho esto, para que conste la verdad, diré algo acerca del comunicado del señor Caula.

En el primer momento, aunque vimos que todos los argumentos de nuestro artículo quedaban en pie, tomamos en serio las frases malsonantes que emplea el Sr. Caula en su comunicado, por más que sean de un gusto dudoso y poco digno en un ex gentili hombre de casa y boca; le enviamos á dos distinguidos amigos nuestros para pedirle satisfacción ó reparación, pero al ver que el Sr. Caula se ha negado en absoluto á acudir al terreno á donde van siempre los que de caballeros se precien, nos hemos persuadido que el asunto se convierta en bufo por esa parte y no merece los honores de nuestro desprecio; determinando llevarlo á los tribunales, como ya lo hemos hecho, para que ante ellos responda de sus exabruptos, ya que tanto blasona de llevar á todo el mundo ante los mismos, promesa que nunca realiza.

Antes de concluir, debo protestar enérgicamente contra la insinuación hecha por el Sr. Caula de que soy instrumento de obras personas que le quieren mal. No me presto, ni me he prestado nunca á semejantes farsas, y reto al Sr. Caula, en prueba de ello, á que cite públicamente los nombres de esas personas, en vez de amenazar con llevarlas á los tribunales, amenaza que, como antes dijimos, no cumple jamás.

Si alguien se ha valido de medios reprobados para llegar hasta ese capitalista famoso, especie de oráculo antiguo que sólo habla por boca ajena, nosotros seremos los primeros en condenarlo, tanto más, cuanto que, lo que decimos, lo hacemos con la garantía de nuestra firma y lo sostenemos en todas partes.

J. Cornejo Carvajal.

Ayuntamiento

La comisión de Ensenche tiene terminado el proyecto de presupuesto de esa zona para el ejercicio próximo, del cual se dará cuenta en una de las sesiones que se celebran.

Ha pasado á estudio de la comisión de Obras el proyecto de alambrado de la parte de balaustrada del Prado, donde se hallaban colocadas las estatuas, que serán sustituidas por unas elegantes farolas proyectadas por el arquitecto municipal Sr. Salaberry.

La Junta municipal de asociados se reunirá el día 16, á las diez de la mañana, para ocuparse de los asuntos, que por falta de número de vocales, no pudo despachar el día que había sido citada.

Se ha ampliado hasta el día 23 del próximo mes de Julio el plazo concedido por la ley de Ensenche para que los propietarios de fincas situadas en esa zona presenten en la secretaría del Ayuntamiento relaciones semejantes á las que facilitan á la Hacienda, expresando el producto de sus propiedades.

Para hoy se hallaban citadas las comisiones de Obras, Ensenche y Consumos.

Una comisión de verduleras ha visitado hoy al señor alcalde, para manifestarle que, en vez de aforar por bultos, se haga por carros.

El señor alcalde prometió satisfacer á los comisionados.

SERENO ASESINADO

(De nuestro corresponsal)

Sevilla 11 (6 mañana).—Un sereno llamado Manuel Román, que prestaba servicio de su clase en la demarcación próxima á la Puerta de la Carne, ha sido encontrado anoche muerto, con el corazón atravesado de un tiro.

Junto al cadáver, muy cerca de su mano derecha, háse encontrado un revolver descargado, lo cual, á primera vista, parece indicar se trata de un suicidio.

Levantado el cadáver por el juzgado correspondiente, y practicadas las primeras diligencias, se ha adquirido aquí casi la completa convicción de que se trata de un crimen, pues aparte de otros indicios no menos vehementes é importantes, un perito armero ha declarado que el revolver encontrado no ha sido disparado recientemente, deduciéndose de ahí que el matador ó matadores han querido eludir la responsabilidad dando á su crimen carácter de suicidio.

Con gran actividad practicanse diligencias y pesquisas para dar con el autor ó autores de la muerte del desgraciado sereno, y creese que pronto se verán en poder de la justicia.

Por lo pronto, ha ingresado ya en la cárcel una persona sospechosa, y se está buscando á otra sobre quien recaen también evidentes sospechas.

Es la primera, la del dueño de un puesto de castañas, cerca del cual se ha encontrado al cadáver, y la segunda es la de un barbero apodado El Chato, el cual era enemigo manifiesto de la víctima.

Federico.

Desde la grada

Ya no hay toros, ni hay toreros, ni monos sabios siquiera, ni caballos, ni alguaciles, ni dinero, ni vergüenza, ni nada absolutamente que valga media peseta.

La once corrida de abono que se dió ayer, no fué buena, ni mala, ni regular, ni fué corrida siquiera, aunque quedamos corridos, los que fuimos... de vergüenza. ¡Que picadores, Dios mío! ¡qué peones! ¡qué faenas! ¡qué matadores! ¡qué jindal! ¡cuánto lío y cuánta tela! Nadie hizo nada notable á no ser la presidencia,

que lo que hizo fué... ir en coche. Lo demás, todo miseria, todo malo, todo nulo, todo jindama y panema.

En fin, yo no hago revista, porque me dá mucha pena tener que hablar mal de todos, menos de cuatro flamencos, que había en el 2, muy barbis, y muy super, y muy frescos. De lo demás, queda dicho, que nada valió la pena; que no hay toros, ni toreros, ni monos sabios, etcétera.

Conque abur, y hasta la próxima que, si Dios no lo remedia, será como las que vamos viendo, gracias á la empresa.

El Pitudo.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA.—La Santísima Trinidad, San León, San Juan, de Sahagún y San Onofre.

EFEMÉRIDES.—1588.—Francisco I y Carlos V firman la tregua de Niza. 1855.—Atentado contra la vida del cardenal Antonelli.

DE MADRID

La Campos y Mesejo en el sainete La Verbena de la Paloma, es una de las notas más simpáticas que publica Blanco y Negro en su número de la última semana. Además aparecen los siguientes interesantes trabajos: La miseria en Andalucía (fotografía del natural); Un retrato bien concluido (historieta); Excentricidades, por Pérez Zúñiga; Los dramas taurinos: La muerte del Esparteo, soneto de José de Velilla, ilustrado por Huertas; El coche de los foreiros, por José García Rufo, con dibujos de Arpa; El hipotizador, por Luis Taboada y Mecachis; Celebidades europeas: M. Carnot, por M. Luque; Récit de un caso de casación, por Mecachis; Gimnasia del monodulo, por Filibert; La verbena de San Antonio, por Enrique Sepúlveda; con ilustraciones de Huertas; Gran función de verbena, por Melitón González; A ocho días vista, por Royo Villanova y Cilla; Nota de actualidad, por Mecachis; Sección recreativa.

En la presidencia del Congreso se han recibido telegramas de diversos puntos, suscritos por comerciantes respetables, en que se interesa al señor marqués de la Vega de Armijo para que ponga al debate, á fin de que puedan aprobarlo en las Cortes antes de que se suspendan las sesiones, el dictamen relativo al proyecto de ley sobre suspensión de pagos y quiebras.

Ha fallecido en Madrid el hijo menor de nuestro distinguido compañero D. Sebastián Rodríguez, director de La Ilustración del Profesorado Hispano-Americano. Enviamos al Sr. Rodríguez el más sentido pésame por la desgracia que tan justamente le aflige.

Sigue publicándose en la acreditada casa editoria de D. Felipe González Rojas, San Rafael, 9, la notable obra «Historia de España» por Morayta.

El cuaderno 313 es el último publicado.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Cemborain y España, nos ruega hagamos constar que no tiene nada que ver con un llamado «Centro Nacional Benéfico», en el cual se ha tomado el nombre del Sr. España para solicitar el concurso pecuniario de personas respetables, rogando á estas se dignen informarle de si han dado alguna cantidad, para proceder á lo que haya lugar.

La función anunciada por el «Centro Nacional Benéfico» para ayer en el teatro Español, se ha aplazado, á causa de no haberse recibido hasta el sábado 9 la autorización para proceder al ensayo; y no estando los niños dispuestos para presentarse ante el público, ha acordado la junta suspenderla hasta que se anuncie por carteles.

A petición de Corona López, fué anoche detenida y conducida al juzgado una joven llamada Lucrecia Martínez, acusada de haber sustraído una pulsera de plata tasada en 20 pesetas, del domicilio de la primera, calle de Leganitos, donde estaba acogida por su amiga.

Parece que ambas amigas regañaron anoche, y este fué el motivo de la denuncia.

En la pasada semana han ingresado en la Caja de Ahorros 320.412 pesetas por 1.693 imposiciones, de las cuales son nuevas 266, y se han satisfecho por capital é intereses 252.566 pesetas, á solicitud de 489 imponentes, 214 de ellos por saldo.

Anoche, á las ocho, en el lugar llamado Eras del Olvar, sitio de Perales, un individuo de veinticuatro años, llamado Manuel Gremendi Serrano, puso fin á su vida, disparándose dos tiros en la sien derecha. Personado el juzgado en el lugar de la ocurrencia, halló en los bolsillos del suicida tres cartas, dirigidas á sus padres y al juez, en las que manifestaba que, por no hallar ocupación, estaba cansado de esta vida, tomándola, por esta causa, tan extrema resolución.

La tercera carta iba dirigida á su antiguo amo, de cuya casa fué despedido hace tres meses.

El senador por la provincia de Teruel, señor España, presidente de la Diputación provincial, ha recibido un sinnúmero de cartas y telegramas felicitándole por el dictamen de la ponencia que aprobó el Senado sobre el ferrocarril de Calatayud, Teruel y Sagunto.

Los electores del Sr. España están muy conformes con la actividad de su representante en las Cortes.

Anoche se verificó en el Centro Gallego, con una numerosa concurrencia, una velada literario-musical, en la que tuvimos el gusto de oír imitar la voz humana al notable violinista Sr. Cela, que tantos aplausos ha cosechado en el Circo de Colón, y que anoche, en honor á sus paisanos, tocó en el hermoso salón del Centro Gallego.

También escucharon muchos aplausos cuantos en la velada tomaron parte, y especialmente las señoritas Mejuto y Martínez,

que cantaron y tocaron con notable perfección.

Multitud de bellísimas señoritas daban reales y proporcionaban encanto á la fiesta. La velada terminó con un acimado baile.

Ayer tarde, cuando se disponían á subir en el sudex-prass de Francia tres caballeros alemanes, uno de ellos notó la falta de la cartera que contenía un billete por valor de cinco libras esterlinas del Banco de Londres.

De este hecho dieron cuenta al jefe de estación.

En la calle Ancha de San Bernardo, número 94, robaron ayer en el domicilio de Romualdo Fernández varios ropas y alhajas valoradas en más de seiscientos pesetas. Los ladrones no han sido detenidos.

En una tahona establecida en la calle del Espíritu Santo, núm. 29, fué detenido anoche un individuo que, valiéndose de engaños, trataba de estafar una gran cantidad de pan.

Benigno Miguel fué detenido ayer, acusado de haber robado una americana, y de haber herido en la cabeza á Bernabé González.

En el momento de poner en práctica su trabajo un ratón en la casa número 2 de la calle del Limón, fué detenido.

En la guardilla de la casa número 2 de la calle de la Paloma se cometió ayer un robo de poca importancia.

Muy en breve se pondrá á la venta una nueva obra de nuestro distinguido colaborador Vicente de la Cruz.

Titulase el libro La República y sus hombres y de su importancia podemos juzgar por este título y por el nombre del autor.

Con este número recibirán nuestros suscriptores el pliego de 16 páginas ILUSTRADAS de la interesante novela de Dumas (padre) titulada

LA GUERRA DE LAS MUJERES

que todas las semanas regalamos á nuestros abonados.

Los que, no siendo suscriptores, deseen tenerla, pídanla á esta Administración, y se les enviará, abonando previamente su importe, pues con este objeto se ha hecho una tirada algo más extensa.

LA TARDE DE HOY

Ultimas noticias

En junta celebrada por la Comisión de presupuestos municipales del Circulo de la Unión Industrial se tomó el acuerdo de impugnar los impuestos establecidos fuera de ley y el presupuesto de gastos, protestando contra la forma con que el Ayuntamiento hace efectivos sus ingresos.

Se nombró una ponencia de dicha comisión compuesta de los Sres. Castañé, Lorenzales, Llorca, Rubio y Barillo encargada de dar dictamen antes que sean aprobados por la Junta municipal de asociados.

También se acordó que dicha sociedad se una á las corporaciones y sociedades de Madrid para protestar en caso de que fueran aprobados dichos presupuestos.

La pareja de guardias de Seguridad condujo esta mañana á la Casa de socorro del distrito de la Latina á una joven que presentaba una herida grave en la parte izquierda del cuello y otra menos grave en la mano derecha.

Al propio tiempo que el médico la reconocía haciendo la primera cura, se dió aviso al juzgado de guardia.

Declaró ante éste la citada joven, que se llama Pilar Alvarez Amorós, de veintidós años, de oficio guarnecedora, que vive en la Ronda de Segovia, núm. 16.

Dijo que estaba casada con Juan Caba Muela, de veintinueve años, de oficio zapatero, del cual hacia algún tiempo que estaba separada por los frecuentes disgustos que entre ambos había.

Anoche se vieron, y suscitándose nuestra reyería, su citado marido la infirió, con una cuchilla de su oficio, las heridas que tenía, y las cuales trató de ocultar por no perjudicarle, pero que ya su estado era de tanta gravedad, que no ha podido pasar sin asistencia facultativa.

Poco después fué detenido por un cabo de la Guardia civil el agresor, que vivía en la calle del Pañón, núm. 7, que fué puesto á disposición del juzgado.

Ha fallecido hoy, á los veintitrés años de edad, D. Manuel Medina y Pando, amigo nuestro y persona por todos conceptos apreciable.

Mañana, á las dos y media, serán conducidos sus restos mortales á la sacral de San Justo, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, núm. 194.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento, y tenga la seguridad de que participan de él cuantos pudieran apreciar las cualidades que adornaban á nuestro infortunado amigo.

Hoy han sido detenidos por la policía y puestos á disposición del señor gobernador los tomadores Nicasio Cano, El Caño, Sebastián Pérez Gómez, El Levita; Lucas Sant, El Trichiri y Carmen Iglesia, La Mañitas.

En la calle del Barquillo, frente al núm. 11, fué esta mañana atropellada por un carruaje una niña llamada Catalina Santa María Acha, de nueve años de edad.

Conducida á la Casa de socorro en grave estado, resultó con la doble fractura de la clavícula derecha. El carretero, llamado El Sordo, fué detenido.

En San Feliú (Gerona) se celebró ayer un meeting é imponente manifestación de la industria corchera, asistiendo representantes



ESTÓMAGO

Los Estomacales Maitre y Rubin regularizan las digestiones perturbadas y perezoosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatuosidades, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. Antiblenorrágico Ivel para curar todo flujo uretral (purgaciones, goma militar, etc.). Antisifilítico Cover, para la sífilis en todos sus periodos.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Reuser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres Píldoras Antisépticas del doctor Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Audet, Madrid.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Globulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados para curar la impotencia y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García. Van por correo.—Instituto Audet, Madrid.

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, pasividad, falta de memoria, de voluntad y resolución. Obra reconstituyendo el medio para quince días, 4 pesetas. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García, Capellanes 4.—Va por correo.—Instituto Audet, duplicado, Madrid.—De doce a dos.

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases.

59, TELEFONO, 59

RECOMENDAMOS

A todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marc, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros. BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

SAN ISIDRO--AGENCIA FUNERARIA

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 3, teléfono 192, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para entierros, desde lo más humilde á lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y traslados de cadáveres, sin competencia, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, á precios económicos, así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 3.—Teléfono, 192. SERVICIO PERMANENTE



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia, apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y solo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

IMPORTANTE

ENFERMOS DEL PUEBLO

Las famosas y atamadas Píldoras Antisépticas del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, el Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez se están terminando más y más el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las Píldoras Antisépticas, quitan la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se han vendido ya, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquier de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLAREAL, calle de María Molina, 10; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

59 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 899

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, diviños y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, número 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrrell hermanos.

7 y 8 pesetas arroba de vino

SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino francés superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO

8, Calle de San Martín, 8.—Bodega.

(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

LA CURACION DE LA TISIS. Las famosas y atamadas Píldoras Antisépticas del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, el Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez se están terminando más y más el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las Píldoras Antisépticas, quitan la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se han vendido ya, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LUIS CRESPO Y GAR... Pedicuro Callista, Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

OSORRO DE EBENTAS Y... El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Osorro de Ebentas y..., tiene encargándose de dicha gestión, sin que sus clientes hayan sufrido inconvenientes.—Glorieta de Bilbao, 5.

Se vende un Ripper jar... dinera nuevo con 20 asientos. San Rafael, 9.

NO MAS QUININA

ANTIFEBRIFUGO VAZQUEZ

Toda fiebre que se ha resistido al tratamiento de la quinina, ha sido combatida por este maravilloso medicamento antes de terminarse el primer frasco. Reune además condiciones altamente tónicas y reconstituyentes. Ninguna clase de alimento es incompatible con su uso. Precio 5 pesetas frasco, franco de porte. Los pedidos á la Administración de este periódico.

MALES NERVIOSOS REDENCION

Howard Howard—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Curan los hipocóndricos, los histéricos, los insomnes, los que sufren de vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemoriados, irascibles, variables y malhumorados. El Antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, que quita los disgustos, emociones fuertes é trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente los resultados, que lo dejan suspender el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó turbulentas; el decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión que poco há veíamos envueltas; sientase más potente la fuerza de las ideas, y el discurrir ágradable y fácil. A estas modificaciones álzase la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolsistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, á 5 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

GRAN FUNERAL

CALLE DEL PRINCIPE, NUMERO 18, TELEFONO NUMERO 2

Sucursal, CARRANZA núm. 8.

Entierros completos desde lo más modesto á lo más lujoso.

Gran surtido en coronas.

Precios sin competencia.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestra que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponja. Precio del frasco 750 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Mañan, Caballero de Gracia, 80 y 82, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y piqueñas.

EXPORTACION A PROVINCIAS

Almoneda urgente

2 sillaria, entredós, 2 aparador, mesa, comedor piano. Pizarro 202, d. 101.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

CHENTRE DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, es la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue permitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio á quien las pide á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, 2.º

PRINCIPAL, IZQUERDA

TELÉFONO NUMERO 860

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

SELLOS

Aficionado compra colecciones y desea cambios. V. tres. Peces, 4, pral.

COCHES se venden todas clases. P. Aguerros, 11.

cede gabinete y alcohol tucada. Fuencarral, 12.

troncos y limoneras, para uso. Jacometrezo, 61.

Particular cede gabinete y alcohol á persona en posición Fuencarral, 12.

A LAS SEÑORAS

Se dan lecciones de canto por una profesora.

Enseñanza breve y honorarios módicos.

Se venden patrones de todas clases.

Conde Duque, 40, 2.º planta.

Se desean dos cablelleros estables para vivir en familia. Luda 26, segundo.—X.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES. PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE. ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE. EN EL MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.

Todos los suscriptores ó encargados de la venta en provincias que por cualquier motivo no hayan efectuado sus pagos dentro del primer mes, se entenderá que aceptan el giro por valor á cantidad adeudada.

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

Table with 3 columns: EN LA SEGUNDA PLANA, EN LA TERCERA, EN LA CUARTA. Values: 5, 3, 0,25 pesetas linea.

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folleto, primera ó segunda plana, CADA CUATRO lineas, tipo 8 á nueve ceros, UNA peseta CINCUENTA céntimos de más. No publicados á precios convencionales.—Número suelto, al día, 5 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que multiplicarlo el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Madrid ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid.

A los que se solicitan, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA CAPILLA ES; 11 SEGUNDO—MADRID.

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos. Para la inserción de los anuncios, en la Administración de este periódico. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias es sencillísimo.